



ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

## База данных системы АГРИС: есть 16 млн записей!



© ФАО/Стюарт Тиавесва

**07/10/2025**

В 2025 году в Международной информационной системе для сельскохозяйственных наук и технологий (АГРИС), управляемой [Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций \(ФАО\)](#), с гордостью отмечается знаковое достижение: база данных теперь предоставляет глобальный доступ к более чем 16 миллионам структурированных библиографических записей.

Система АГРИС начала создаваться в 1970-х годах на бумажных носителях, а затем эволюционировала в одну из крупнейших в мире глобальных баз данных с открытым доступом, посвящённых сельскохозяйственным исследованиям. Она играет жизненно важную роль в облегчении обмена знаниями между странами.

В этот год отмечается 50-летие АГРИС, и достигнутые результаты её работы свидетельствуют о пяти десятилетиях международного сотрудничества, цифровых инноваций и неизменной приверженности обеспечению равноправного доступа к информации.

### Текущие показатели системы АГРИС:

- Более 16 миллионов библиографических записей
- 2015 поставщиков данных
- Контент доступен на 123 языках
- Свой вклад в пополнение базы данных вносят 168 стран

Разнообразие контента: журнальные статьи, подборки данных, книги, диссертации, отчеты, мультимедиа и многое другое.

Существенное расширение содержания и охвата системы АГРИС отражает положительный эффект от сотрудничества между национальными институтами, университетами, издателями и исследовательскими центрами. Их всех объединяет понимание того, что знания, связанные с сельским хозяйством и продовольствием, необходимо сделать широкодоступными.

Система АГРИС демонстрирует стабильный и впечатляющий рост начиная с 1975 года, когда на платформе было всего 14 242 записей. К 2021 году их число превысило шесть миллионов. В результате заметного скачка количество записей почти утроилось всего за четыре года, достигнув свыше 16 миллионов к 2025 году.

Количество поставщиков данных также значительно выросло – с 94 в 1975 году до 619 в июне 2024 года, а затем до 2015 в сентябре 2025 года. Этот всплеск интереса к АГРИС отражает глобальное движение в сторону открытости науки и обмена знаниями.

Эти учреждения вносят вклад не только в виде рецензируемых исследований, но и в форме полученных на местном уровне знаний, апробированных инноваций и лучших практик, которые необходимы для обеспечения устойчивого развития.

Через свою платформу открытого доступа система АГРИС активно способствует глобальным усилиям по укреплению продовольственных и сельскохозяйственных систем, обеспечивая доступ к качественной, актуальной и своевременной научной информации.

АГРИС, удовлетворяя потребности фермеров, исследователей, политиков, преподавателей и специалистов-практиков, тем самым вносит вклад в создание более инклюзивных, устойчивых и жизнеспособных продовольственных систем по всему миру.

\* \* \*

Комментарии экспертов, опрошенных московским бюро ФАО:

**Лидия Пирумова, заместитель Директора Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки (ЦНСХБ) по научной работе:**

«Вклад Российской Федерации в пополнение и развитие АГРИС сложно переоценить. [Наша страна – один из крупных мировых поставщиков информации в систему](#). Количество российских организаций, поставляющих в неё данные, приближается к 100.

Функции национального центра АГРИС в Российской Федерации выполняет [Центральная научная сельскохозяйственная библиотека \(ФГБНУ ЦНСХБ\)](#). Она же является и крупнейшим российским поставщиком данных, ежегодно предоставляя около 1300 библиографических записей высочайшего качества, всесторонне отражающих современное состояние российской аграрной науки.

Общее число записей от ЦНСХБ в АГРИС превысило 21000. Внутренняя статистика ФАО подтверждает высокую, растущую год от года, востребованность российского сегмента АГРИС пользователями, в том числе иностранными.

Также следует отметить большой интерес российских ученых и специалистов агропромышленного комплекса к АГРИС, рост обращаемости к базе в целом и востребованность представленных в ней полнотекстовых ресурсов.

Опыт ЦНСХБ подтверждает, что участие в АГРИС и предоставляемая центром АГРИС методическая поддержка – важный фактор совершенствования российских аграрных изданий, стимул для редакторов приводить стандарты оформления в соответствие с международными требованиями и поднимать общий уровень качества публикаций.

Деятельность ЦНСХБ по продвижению и совершенствованию АГРИС получила высокую оценку со стороны ФАО».

**Рената Янбых, член-корр. РАН, заведующая отделом аграрной политики Института аграрных исследований Высшей школы экономики:**

«16 миллионов записей — это феноменально! Мы, российские исследователи, и наши коллеги из производства и агробизнеса, миллионы фермеров во всех странах мира ежедневно пользуются системой АГРИС, предоставляющей доступ ко всем областям сельскохозяйственных и агробиологических данных.

АГРИС позволяет быстро добыть информацию генетикам и селекционерам, почвоведам и землеустроителям, агрохимикам и ветеринарам, инженерам и экономистам, способствует технологическому развитию отрасли. Всё это крайне важно для формирования объективной картины перспектив развития агропродовольственного сектора страны в новых экономических и geopolитических условиях и будет способствовать выработке стратегических решений для его устойчивого развития.

Поздравляем ФАО и говорим огромное спасибо за её координирующую роль. Ура!».

**Олег Коляков, директор московского офиса ФАО:**

«Мы высоко ценим сотрудничество с российскими коллегами. Предоставляемая ими информация на русском языке об российском (и не только) опыте развития сельского хозяйства, его отдельных подотраслей, обширные статистические данные представляют практический интерес для исследователей и практиков во многих странах, прежде всего странах-членах ЕАЭС, СНГ, ШОС и БРИКС, а также государств Азии, Африки и Латинской Америки где трудятся многочисленные выпускники советских и российских вузов аграрного профиля.

Важно, что пользование базой АГРИС, в отличие от большинства международных баз научных публикаций, абсолютно бесплатно.

В этой связи крайнее недоумение вызывает решение Минобрнауки России, несколько лет назад исключившего АГРИС из перечня цитируемых источников,ываемых Высшей аттестационной комиссией при защите кандидатских и докторских диссертаций. Рассчитываем, что это решение будет пересмотрено, и АГРИС вновь включат в перечень ВАК. Убеждён, что такой шаг будет только в интересах российских ученых и Российской аграрной науки».

**Отделение ФАО для связи с Российской Федерацией**

<https://www.fao.org/russian-federation/ru>